2025年11月10日 星期-

武

本 报

记

者

电子信箱:llrbzhjb@163.com 政教专刊部主办 组版:李牧 责编:冯海砚 校对:王子一

镜头里的暖巢

□ 本报记者 王晨宇

那是2023年的5月底,我走进了柳林县李 家湾寄宿制小学。刚进校门,校长赵霞云就热 情地迎了上来,简单寒暄后,便迫不及待地给 我介绍这所学校。马上就是六一儿童节了,校 园里没有华丽的装饰,却处处渗透着节日的鲜 活和绚丽。读书声、歌声、笑声此起彼伏;一群 孩子们跑过走廊时,一声声清脆的"校长好、老 师好",瞬间让整个校园都温柔了起来,赵霞云 挨个回应,眼角满是欣慰。

作为一名习惯用镜头记录的记者,总想着 从哪里开始找些"新闻亮点",可一路走着,总 是被校园里的"日常细节"绊住脚步——这些 细节,比"亮点"更加动人。

到了午餐时间,我把镜头先对准了食堂。 出发前我还担心,乡村小学条件有限,画面会不 会影响视频质量。可一进食堂,我再次被这所 学校打动了:饭菜的香气扑鼻而来,食堂阿姨们 都系着干净的围裙,橱窗里的菜荤素搭配、营养 均衡。这,还是一所农村学校该有的模样吗?

"一周五天,有蛋有奶、有菜有肉,还有孩 子们最爱吃的鸡腿,顿顿不重样,关键还免 费。"赵霞云这样不紧不慢介绍着。

虽然没有山珍海味,但孩子们正是长身体 的时候,必须保证每天所需要的营养——这不 是什么"特色宣传",而是学校每天都在兑现的 热气腾腾承诺。看着孩子们捧着饭盒大口吃 饭的模样,我顿时懂了:在这样一个郊区学校, 对很多父母在外务工的孩子来说,这一口热 饭,不只是温饱,更是一种内心的踏实。

赵霞云校长还给我讲到这样一个细节:说 学校每天都会把孩子们吃过的剩饭剩菜送到 流浪狗基地,给流浪小动物一份保障。那一 刻,让同样喜欢小狗的我,瞬间对这个相貌平 平却总是笑眯眯的校长多了几分敬佩。

午饭后,我的镜头跟随孩子们回了宿舍。 生活老师正在安顿低年级的孩子午休,我注意 到,每个孩子的床铺上都放着一个毛绒玩偶。 生活老师和我说:"孩子们小,离开家容易想家, 有个小玩偶陪着,他们人睡时心里能踏实点。"

-旁的赵霞云校长告诉我,生活老师工资 并不高,但是每个孩子的家庭情况、喜好,她记 得比自家的事还清楚。学校里很多孩子要么 是跟着爷爷奶奶过日子,要么就是单亲家庭, 这些孩子们在学校看似很独立,但他们小小的 内心里其实什么都懂,也渴望家人的陪伴。

快上课了。校园回归了平静。而我的心 却怎么也静不下来。

来到了教学楼,赵霞云一直陪着我们。看 着教室里的桌椅板凳摆放得整整齐齐,地面一 尘不染,她边走边说"不管是几年级的孩子,这 些基本的卫生打扫从不让老师代劳,都是他们 自己动手。"

我确实看到了,也感受到了:那些城市小 学里家长和老师一手"包办"的事,在这里却是

当我看到一个只比课桌高一点的小女孩, 费力却认真地拖地时,我按下了快门。这样的 画面真的很难不让人为之动容

拍摄完成了,赵霞云径直把我领到了她的 办公室。一个不大的柜子里,放着好几袋零 食。她说,有的孩子没吃饱饭,有的孩子想家 了,就过来拿点零食,就像在自己家一样。在说 这话时,她的眼里分明多了几分藏不住的幸福。

就是这样一所学校,在这里没有"管理者"



计在外务工家长来说,这所学校是"托底"的依 靠;对远离父母的孩子来说,这里就是第二个 家。我问赵霞云:"你这么辛苦,连自己的孩子 都顾不上管,图的是什么?"她的回答特别简单 但很硬气,她说:"我就想办一所老百姓家门口 的好学校。"这句话没有豪言壮语,却比任何承

吕梁精神:对党忠诚 无私奉献 敢于斗争

却发展好故事早已经在我们的日常的镜头 中。今天,我想说,最好的故事从不在聚光灯 下,而在这样充满人间烟火气的日常里,在那 些默默付出的身影里,在孩子们纯真的笑容 里。当我把这些画面剪进视频,评论区里有人 回复道:"这样的学校太珍贵了。"

那一刻我知道了,原来,最打动人的,永远

我把这个故事讲给大家听,不只是想让更 多人知道李家湾小学,更想让大家看到:在我 们身边,有太多像赵霞云校长这样的教育者 -他们守着一方校园,护着一群孩子,把"办 好人民满意的教育"作为自己的心愿,融进了 每一顿饭菜、每一次陪伴、每一句叮嘱里。

和"被管理者"的距离:校长能叫出每一个孩子 诺都有更有力量。 的名字,知道谁挑食、谁爱闹、谁发烧感冒,谁 我的镜头里,没有惊天动地的事迹,只有 是真实的温暖,是纯粹的初心。 想爸爸妈妈了;老师会把学生短缺的生活用品 平凡但有温度的细节。这所城郊寄宿制小学, 记在手机备忘录里;在这里,"了如指掌"不是 没有耀眼的光环,却用最朴素最坚定的行动回 一句口号,而是老师们把每个孩子都捧在掌心 答"教育是什么"——教育,是让每个孩子都被 关注、被爱着;是让父母放心,让孩子安心;是 采访结束后,一位家长跟我说:"我们把孩 一群人用初心,为孩子们搭起的爱的暖巢。 子交给赵校长,我们放心!"是啊,对于忙着生 当我们还在寻找好故事的路上时,一回头

"师傅,请您退回停止线内等候,注 快步上前,对一位越线等待的电动车骑 行者进行提醒。近日,市城市管理局基 层党支部组织开展"文明交通我带头"主 题党日活动,以"红色力量"助推文明出 行,让党旗在服务群众一线高高飘扬。 "党员通过带头示范,既锤炼了党性,也 提升了素养,更凝聚了社会共识。下一 红马甲活跃在城市管理的每一个角落, 为我市创建更高水平的文明城市贡献更 大力量。"市城市管理局相关负责人表

记者 刘丽霞 摄



临县档案馆档号为62-1·1-037的档案, 纸页间的朴素文字藏着滚烫的力量,字里行 间跃动着临县各村秧歌队鲜活的革命脉搏, 仿佛能听见那高亢的唱腔穿透烽火,看见队 员们手持道具奔走的身影。它以最贴近乡土 的方式,将文化的动员力量刻进抗战岁月的 记忆里,让我们清晰看见在枪林弹雨之外,秧 歌的旋律如何成为凝聚民心、唤醒斗志的号 角,彰显出烽火年代秧歌特殊的"战斗力量"。

寺家塔秧歌队是由新翻身户民兵、妇女、 儿童组织成一揽形式的,全队共参加的人数 86人,妇女19人,民兵29人,儿童22人,群众 16人,内有翻身户33人,干部22人,积极分子 20人,他们组织严密,分工具体;演唱的内容 形式都与实际结合的,他们的化装是民兵就 扛着地雷、手榴弹,妇女们不穿红绿衣服及裙 子,手里拿着针线及线拐则,工人、儿童拿着 镰刀、锄头、识字课本等。装什么就唱什么, 有啥事情就唱什情。

妇女唱颂民兵:"我们的民兵是好汉,腰背 手枪手榴弹,要和鬼子干。"民兵听了以后又歌 颂妇女:"我们的妇女是好的,民兵上山打游击, 妇女们把饭做"。在减租公粮中,秧歌配合与推 动了这些工作:"今年的征公粮和去年不一样, 不让高,凭自己报,不让隐瞒公粮"。这个秧歌 唱出后,即有很多人来实报,减租回赎后,高结 倒赔偿牛兆才四千元,闫生年赔偿李在有一万 二千元。他们唱:我们村里减租减息,押产结 契都能赎,问题解决了七七七,才能为老百姓 谋利益。减息粮食卅一石,寺家塔减租是模 范。谷米折成西农钞,买回大犍牛三大头。参 军欢送战士们时他们就唱:"我们寺家塔群众都

抗战烽火中的秧歌力量

B.缓粉到工人 史考就 等着辖内鳅就设务本务落相的 证明和 翻翻新就智什特的女唱经及是... 湖市的这是如门 烟筒学和小杉原整和鬼行(地面) 这听小说,又能没有多。 我们的超过的 是好的 医定义的打印法 为此的 把的外引 在成现化外中被驳配含坚持的克战心性。 今外的经公外和在公布一种不证了一样的根不信[金通公外这种强智 后所给外海海根一脚和围攻上高量以密室牛沙才四纪同生

计2度重点在有表示此代之他的唱 "我们村里派视派之押务代杂的能够 向整脚老比七, 才能为多多姓 茅利多 预到外分升分 李永宏沉地是模龙 各种的 面外 图图 土地生产 年至为在前班士时他们就留

我们去和爱的人的翻身 青年的发来和20人 光光初的美军仍有经 第二名列与生和地下交

由到社會的的多及稱之的流祖生命期间看著全地的垂直各类情化 初一巴吉奉港老川外的自然林去铁瓶祖時展这种生艺一大理庙 智作主流祖标放弃推动无祖小生他从东流祖往南临年龄

在处这数战士, 科芝金之以制有的独歌的沙了英特多是。 1. 客码经行幕时加州四是芦州南岸内巷当两男上提示舞唱5生 克等智力并不治治到的同时是全轮部 二強酸抗動的朝前安良妇女皇老师你的一找刑裁的、争不

艺秀加的人和86人的世间人民造工引人光考在16人的有 翻到前了人都在21人解视特色20人物情况搜查额的发生处降阻息 防伤些别病唱或被歌及到复的意任使难找到 訓 广理民生社 竹清广理逐兴林黑大场 李拉历生还有妇女迎皇帝但此处没林龄 鱼等各有主人总差易引导市务 钕 惹什笨 引入则 五有老分上或甚败 廛。 各地在出院在按他的李克和有表格的核讨 三宝唱的对答对我有多名亦多名的相信的从客走自己乱九 养地富于指原的地方等化绿色侧子混合的银管着针线

该档案由临县档案馆提供,62-1·1-037.

翻身,青年的同志参加五组人。头一个杨月兆 妇救干事的男人当了新战士,他自己装起身 参军很有名,第二各刘守先他也就起身。

卜家岩秧歌队形式活泼,又是秧歌又是 剧,到什么地方演什么剧。敌人在白文把群 众抛到井里等罪恶事情,他们就编出来唱。 群众也来拉灵,并提高了警惕,要为已死报

子编歌来欢送。挤岚离线时,李家湾的两个 战士牺牲了,抬下来,秧歌队就抬灵、拉灵、叩 头、秧歌拜,同时就演反"扫荡",激动了几千

仇。老百姓说,这样死了比什么也光荣。到 了方山去群众还有些不相信地雷的威力,他 们就编唱"地雷是个铁蛋蛋,炸死鬼子肉馅馅 (汗汗)。"替敌人做过事情的人怕叫听,他们 就编唱"宽大政策"。

这些贴近生活、为战斗而生的秧歌,早已 超越文艺表演的范畴,成为烽火年代里民众 精神的"集结号"。档案里的文字虽质朴,却 清晰勾勒出文化动员的强大生命力——它用 最接地气的语言,让妇女挣脱桎梏、儿童燃起 希望、群众凝聚共识,更将抗战的意义、政策 的温度、牺牲的荣光,种进每一个普通人的心 里。无论是寺家塔秧歌队的扎根乡土,还是 卜家岩秧歌队的灵活演绎,本质上都是民众 用自己的方式,将个人命运与民族存亡紧紧 相连。那些直白的唱词,不是空洞的口号,而 是发自肺腑的觉醒;那些即兴的表演,不是简 单的娱乐,而是直面苦难的勇敢抗争。

在枪林弹雨的抗战岁月里,这些秧歌如 同点点星火,汇聚成照亮黑暗的火炬,让民众 在绝望中看见希望,凝聚力量。它们证明,文 化从来不是抗战的"旁观者",而是不可或缺 的"战斗者",这种源自乡土、生于民众的文化 力量,正是中华民族能在苦难中咬牙挺立、最 终赢得胜利的精神脊梁。

吕梁市档案馆 临县档案馆供稿

连日来,方山秋意渐浓,方 山县北武当镇"三新"领域企业 里却涌动着暖意——9月22日 至23日,山西于成龙酒业有限 公司、山西北武当山旅游开发 有限公司、方山县天玉粮油食 品有限公司等四家企业,接连 完成妇联组织组建。从酒业车 间到景区服务岗,从粮油生产 线到企业办公室,女职工们从 此有了专属的"坚强阵地",将 "贴心娘家"的妇联服务精准触 及产业一线。

"同意贾志峰同志担任妇委 会主任的请举手!"9月22日上 午,于成龙酒业的会议室里,妇 女代表们的举手声整齐响亮。 经过民主选举,贾志峰接过了妇 委会主任的"担子",田燕、郭计 红当选副主任。"咱们女职工在 岗位上拼,就得有个'靠山'!"贾 志峰的表态掷地有声,她当场承 诺,要把技能培训办进车间、把 权益维护做到实处,让妇委会成 为大家工作上的"助推器"、生活 里的"避风港"。

当天一早,北武当山旅游 开发公司的妇联成立仪式,带 着景区特色扑面而来。新当选 的妇委会主任牛琴琴,一开口 就瞄准了"服务提质":"咱们景 区女职工占比高,往后要搞岗 位练兵、服务竞赛,让游客看到 北武当山的'巾帼温度'!"这话 戳中了景区女职工的心——她 们常年守在售票、导游、后勤岗 位,有了妇联组织,不仅能抱团 成长,还能为景区品牌添力。

9月23日中午,天玉粮油 的妇联组建仪式则透着"烟火 气"。主任冯淑琴拿着当选证

书,跟在场女职工聊起了"实在话":"咱们做粮油的,安 全生产是根;咱们当职工的,技能提升是路。妇联以后 就抓这两样,再帮大家把家庭文明建设搞起来,工作家 庭两头旺!"简单直白的承诺,让女职工们频频点头。

与此同时,根据其女职工规模,方山县于成龙廉政文 化园有限公司成立了妇女小组,组长高颖表示:"将结合廉 政文化园的特色资源,组织开展形式多样的学习教育活 动,增强女职工的廉洁意识和文化自信,打造具有廉政文 化特色的妇联工作品牌。"

全程参与指导的北武当镇副镇长孙建美,每到一家企 业都反复强调:"妇联不是'摆设',是联系女职工的'桥梁'。 要多听大家的需求,真正成为'娘家人'。"镇妇联主席乔开 红也表示,此次四家企业妇联集中成立,是落实市、县妇联 "扩覆盖、强服务"要求的关键一步,"接下来我们会跟踪指 导,帮这些新组织规范运行,还会继续在'三新'领域'织网', 让更多女职工找到组织、凝聚力量。"

如今,这四家企业的妇联组织已陆续启动工作:于成龙 酒业的技能培训班提上日程,北武当山旅游开发有限公司 的服务竞赛正在筹备,天玉粮油的安全生产宣讲即将开 讲。从"单打独斗"到"抱团发展",北武当镇"三新"领域的女 职工们,正以新的身份,为镇域高质量发展注入巾帼动能。



文明就诊需有规则

□ 王雅妮

去医院看病,本是为了缓解病痛,可不少人都 有过这样的糟心经历:就诊室门一打开,不管叫没 叫到号,就有好几名患者立刻涌进去,有的站在医 生桌旁探头听,有的直接插话提问,正在就诊的患 者只能尴尬地停下话头,连说隐私病情都得小心翼 翼。这种不按叫号排队、挤占就诊空间的行为,不 仅让其他患者感到不适,更破坏了就医秩序。

这种现象的出现,是多重因素叠加的结果。一方 面,部分患者规则意识薄弱,抱着"挤着才能看快些" "多听一句不吃亏"的心态,觉得叫号排队太死板,忽 视了公共秩序和他人权益;另一方面,医院的管理引 导也存在缺位,有些门诊叫号系统声音不清晰、屏幕 显示不显眼,患者担心错过号,只能守在就诊室门口; 还有些医院等候区缺乏足够的座椅、没有明确的引导 标识,也没有工作人员及时劝阻违规行为,让混乱现 象愈演愈烈。此外,就医资源紧张带来的焦虑感,也 让一些患者失去了耐心,总想抢在前头。

规范就医秩序,需要患者、医院和社会形成合 力,既要有规则约束,也要有温度关怀。对医院来 说,要把硬管理做到位。首先要优化叫号系统,采 用语音播报、电子屏幕滚动、短信提醒三重通知,让 患者在等候区就能清晰知道就诊进度,不用扎堆守 在门口;其次要加强现场引导,在门诊安排足够的 导医人员,及时劝阻拥挤行为,对老年患者等特殊 群体耐心讲解叫号规则;同时可以设置就诊室隔离 门或隔断,明确一医一患制度,从物理空间上保护 患者隐私,让就诊环境更安心。

对患者而言,要多些换位思考。就医排队叫 号,就像交通路口红灯停绿灯行,是保障公共秩序 的基本要求。每个人都希望得到尊重和隐私保护, 自己不按规则来,既影响他人也耽误自己。就诊时 多些耐心,在等候区安心等待叫号,不随意闯入就 诊室、不窥探他人病情,既是尊重医生的工作,也是 尊重同为患者的陌生人。

就医秩序是社会文明的一面镜子,诊室里的空间 虽小,却考验着每个人的规则意识和同理心。医院的 有序管理、患者的自觉遵守,才能让就医过程更顺畅、 更有温度。愿每个患者都能在尊重他人的同时,收获 自己应有的诊疗保障,让"挤着看病"的乱象早日消失。